

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ.

Октября 1.

№ 19.

1893 года.

ОТКРЫТИЕ ОБРАЗЦОВОЙ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ ПРИ
ВОЛОГОДСКОМЪ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ ЖЕНСКОМЪ УЧИ-
ЛИЩѢ 5 СЕНТЯБРЯ 1893 ГОДА.

Въ воскресенье 5 сего сентября состоялось открытие образцовой начальной школы при Вологодскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. Утромъ означенного дня всѣ ученицы, принятые въ школу, собраны были въ Успенскій женскій монастырь, гдѣ находится епархіальное женское училище, и здѣсь слушали Божественную литургію вмѣстѣ съ своей ново-назначенной учительницей. По окончаніи литургіи принесены были въ помѣщеніе школы*) св. иконы: Спасителя, Успенія Божіей Матери и преподобнаго Сергія Радонежскаго изъ женскаго монастыря и икона святителя и чудотворца Николая изъ сосѣдней Николаевской Золотокрестенской церкви. Въ первомъ часу по полудни собраны были въ указанномъ помѣщеніи воспитанницы старшаго класса епархіального женского училища, а также и принятые въ школу дѣвочки съ своей учительницей. Ровно въ часъ прибылъ Владыка, Преосвященнѣйший Израиль, и началось молебствіе съ водосвященіемъ, которое совершилъ Архипастырь въ сослуженіи Спасо-Прилуцкаго архимандрита Анатолія, о. ректора семинаріи и предсѣдателя Епархіального Училищнаго Совѣта протоіерея И. А. Лебедева, каѳедральнаго протоіерея Н. Е. Якубова, соборнаго ключаря, предсѣдателя Совѣта и инспектора

*) Для помѣщенія школы арендованъ нижній этажъ въ домѣ священника Богородской Верхнедольской ц. А. Подстаницкаго близъ женскаго мон.

классовъ епархіального женского училища, а также членовъ Совѣта и законоучителя новооткрываемой школы. По окончаніи молебствія и возглашенія обычныхъ многолѣтій школьнное помѣщеніе окроплено было св. водою. За симъ, когда Его Преосвященство и всѣ присутствовавшія на торжествѣ лица заняли свои мѣста, дѣлопроизводителемъ Совѣта прочитана была записка о значеніи образцовой школы какъ въ частности для епархіального женского училища, такъ и вообще для народнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви. По прочтениіи записки, воспитанницы епархіального женского училища стройно пропѣли гимны „Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ“ и „Боже, Царя храни“. Пѣніемъ задостойника Успенію закончилось это скромное торжество, въ заключеніе котораго Владыка, пожелавъ успѣха и процвѣтанія новооткрытой школѣ, благословилъ какъ руководителей, такъ и ученицъ оной на предлежащіе имъ труды.

Потребность въ образцовой начальной школѣ при Вологодскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ сознавалась съ самаго открытия училища въ 1888 году и составляла предметъ искренней заботливости Его Преосвященства и училищного Совѣта. Получающія образованіе въ епархіальномъ женскомъ училищѣ воспитанницы, по переходѣ въ 3 классъ съ двухгодичнымъ курсомъ, должны по Высочайше утвержденному училищному Уставу въ теченіе двухъ лѣтъ въ числѣ другихъ предметовъ учебнаго курса изучать педагогику (§ 80 Уст. и Указ. Св. Син. отъ 14 мая 1882 г. за № 25); а по окончаніи полнаго образованія въ училищѣ, дающаго право на званіе домашней учительницы (§ 111), весьма многія изъ нихъ поступаютъ на должностъ учительницы преимущественно въ церковно-приходскихъ школахъ и частію въ другихъ нисшихъ учебныхъ заведеніяхъ. Въ виду этого обстоятельствъ изученіе педагогики въ училищѣ для воспитанницъ является дѣломъ первостепенной важности. Въ первый годъ учебнаго курса въ 3 классѣ онѣ занимаются изученіемъ общей педагогики; второй и послѣдній годъ посвящается на изученіе дидактики и ознакомленіе съ лучшими приемами обучения дѣтей по всѣмъ предметамъ начального школьнаго образованія. Но одно классное теоретическое изученіе педагогики и особенно дидактики, съ какимъ бы искусствомъ онѣ ни преподавались,

еще недостаточно для цѣли. Изученіе методовъ преподаванія требуетъ еще знакомства съ примѣненіемъ ихъ на дѣлѣ въ соотвѣтствующихъ разнообразныхъ пріемахъ обученія.

Въ полномъ сознаніи необходимости практическихъ занятій воспитанницъ епархіального училища по педагогикѣ Совѣтъ училища журналомъ своимъ отъ 28 сентября 1889 г., на основаніи опредѣленія Св. Сѵнода отъ 3—17 мая 1878 г. за № 686, просилъ Его Преосвященство о разрѣшении прибавить одинъ добавочный по классу педагогики урокъ съ специальною цѣлію знакомить воспитанницъ на дѣлѣ съ пріемами обученія и, съ утвержденія Его Преосвященства, такой урокъ былъ прибавленъ съ 18^{89/90} учебнаго года во второй годъ учебнаго курса, и такъ какъ въ распоряженіи Совѣта не имѣлось епархіальныхъ средствъ къ открытію начальной при училищѣ школы, то мѣстомъ для практическихъ занятій воспитанницъ по педагогикѣ былъ назначенъ 1 классъ того же епархіального училища. Такъ до сего времени воспитанницы 3 класса, подъ руководствомъ преподавателя педагогики, практически знакомились съ методами преподаванія, занимаясь съ воспитанницами 1 класса. Но указанная мѣра, примѣненная только въ силу крайней необходимости, какъ показалъ опытъ, хотя и много помогала дѣлу, но вполнѣ не достигала цѣли и не могла дать всѣхъ искомыхъ результатовъ. Въ данномъ случаѣ воспитанницы 3 класса имѣли дѣло съ ученицами, не только уже умѣвшими читать и писать еще до поступленія въ училище (§ 78 учил. Уст.) и вообще прошедшими первую ступень начального обученія, но и цѣлый годъ находившимися подъ вліяніемъ учебно-воспитательной системы средняго учебнаго заведенія. Очевидно, педагогический опытъ и учебная практика, какіе могли быть достигнуты при занятіяхъ съ этими ученицами, имѣли довольно ограниченные предѣлы. Пріемы же по первоначальному обученію чтенію, письму, ариѳметикѣ не могли имѣть здѣсь никакого примѣненія. Сверхъ того, воспитанницы 3 класса, приходившія для практическихъ занятій въ 1 классъ, лишены были возможности изучать дѣтскіе характеры въ ихъ разнообразныхъ проявленіяхъ и наблюдать пріемы преподаванія другихъ болѣе опытныхъ учителей или учительницъ. Весь запасъ такихъ практическихъ свѣдѣній могли дать имъ только занятіе въ начальной школѣ, которая имѣла бы своихъ учительницу и законоучителя и въ которую приходили бы дѣти, не получившія еще начального школьнаго образованія. Въ виду этого Совѣтъ училища, въ декабрѣ 1892 года просилъ Его Преосвященство ходатайствовать предъ Св. Сѵнодомъ о вспомоще-

ствованіі деньгами для ежегодного содержанія школы и для первоначального ея обзаведенія, при чмъ въ журналахъ своихъ отъ 3 декабря за № 56 и отъ 17 того же мѣсяца за № 60 представилъ исчислениe расходовъ по этому предмету. Соображенія о необходимости открытия школы были приняты во вниманіе, и Его Преосвященствомъ было сдѣлано представление Св. Сѵноду съ ходатайствомъ объ ассигнованіи суммы на обзаведеніе и ежегодное содержаніе образцовой школы. Всльдствіе сего представленія, Училищный, при Св. Сѵнодѣ, Совѣтъ, признавая полезнымъ открытие образцовой начальной школы, журнальнымъ опредѣленіемъ своимъ отъ ^{19/27} января 1893 года за № 18, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Сѵнода, постановилъ ассигновать на содержаніе таковой школы въ распоряженіе Совѣта Вологодскаго епархіального женскаго училища по 500 р. ежегодно изъ кредита по § 8 ст. 3 смыты Св. Сѵнода, начиная съ сего 1893 года. Въ израсходованіи ассигнуемой суммы на содержаніе школы ежегодно должны быть представляемы Совѣтомъ училища отчеты въ мѣстную Контрольную Палату, съ оправдательными документами, и въ Училищный при Св. Сѵнодѣ Совѣтъ. По ассигнованіи этой суммы, Совѣтъ училища представилъ полное, утвержденное Его Преосвященствомъ, расчисленіе расходовъ по статьямъ, которое можетъ быть въ краткомъ видѣ выражено въ слѣдующихъ общихъ итогахъ:

1) расходы единовременные:

Пріобрѣт. иконы съ лампадою, стоимостю до 3 р. 75 к.
Пріобрѣтеніе портретовъ Государя ИМПЕРАТОРА и
Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ въ рамкахъ 3 р.

Пріобрѣтеніе классной мебели и разныхъ пред-
метовъ, необходимыхъ при школьной обстановкѣ 147 р.

— книги и учебныхъ пособій 120 р.

Приспособленіе квартиры для помѣщен. школы 20 р.

2) годовое содержаніе школы:

На жалованье законоучителю школы 60 р.
” ” учительницѣ ” 200 р.

На уплату за квартиру для школы, при готовомъ
отоплении 150 р.

На плату прислугѣ съ ея содержаніемъ, на ос-
вѣщеніе и другіе расходы мелочные 90 р.

Открыть дѣятельность школы тѣмъ же журналомъ по-
становлено съ начала 1893/4 учебнаго года въ виду того, что
квартира, хотя и имѣлась въ виду, еще не была приспособ-
лена къ помѣщенію въ ней школы, такъ же классныя при-

надлежности, учебные руководства и пособия не были еще заготовлены. Соответственно поместительности квартиры первоначальное обзаведение школы положено было устроить не более, какъ на 40 ученицъ, а въ первый годъ предположено принять въ школу 20—25 ученицъ. Устрояя первоначальное обзаведение школы, Совѣтъ училища обратился къ Вологодскому Епархиальному Училищному Совѣту съ просьбою оказать помощь школѣ безмезднымъ отпускомъ учебныхъ книгъ и пособий и Училищный Совѣтъ отвѣтилъ на такую просьбу живымъ участіемъ, отпустивъ изъ своихъ книжныхъ запасовъ много книгъ и 36 священно-историческихъ картинъ.

Въ настоящее время первоначальное обзаведеніе образцовой школы окончено, приобрѣтено книги и учебныхъ пособій на 135 р. 23 к., кроме выданныхъ Епархиальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, и классная обстановка со всѣми необходимыми принадлежностями приготовлена. Законоучитель и учительница школы избраны. Послѣдовавшими на журналахъ Совѣта училища отъ 12 и 17 августа сего года за №№ 32 и 34 резолюціями Его Преосвященства отъ 16 августа утверждена въ должности учительницы дѣвица Лидія Глубоковская, окончившая курсъ ученія въ Вологодскомъ епархиальномъ женскомъ училищѣ съ званіемъ домашней учительницы и состоявшая, по окончаніи курса, до сего времени учительницей церковно-приходской школы, и отъ 21 августа утвержденъ въ должности законоучителя священникъ Вологодской градской Антипинской церкви Алексѣй Скворцовъ, окончивший курсъ ученія въ Вологодской духовной семинаріи съ званіемъ студента. Основоположеніемъ для организаціи порядка въ дѣятельности школы служать утвержденныя опредѣленіемъ Св. Сѵнода отъ 23—30 іюля 1886 года за № 1570 Правила для образцовыхъ начальныхъ школъ при духовныхъ семинаріяхъ. Принимаются въ образцовую при епархиальномъ училищѣ школу дѣвицы-дѣти обывателей г. Вологды всѣхъ сословій и званій.

Такимъ образомъ, открытие образцовой начальной школы, имѣющее весьма плодотворную цѣль, составляетъ важный и знаменательный фактъ въ исторіи Вологодского епархиального женского училища. Теперь изученіе педагогики воспитанницами получаетъ вполнѣ законченную, нормальную постановку, какая требуется самимъ существомъ дѣла. Даже при той постановкѣ изученія этого предмета, какая дѣйствовала до сего времени, воспитанницы, поступившія, по окончаніи курса, на должности учительницъ церковно-приходскихъ школъ, съ успѣхомъ трудились на пользу народнаго просвѣ-

щенія, какъ открывается изъ отчетовъ уѣздныхъ Отдѣленій Вологодскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, а нѣкоторыя успѣли заслужить отъ Отдѣленій особенную одобрительную аттестацію и признаны достойными поощренія со стороны начальства. И до сего времени, при практическихъ занятіяхъ въ 1 классѣ училища, воспитанницы успѣли пріобрѣсть опытность для учительской дѣятельности въ отношеніи веденія дѣла преподаванія и письменной отчетности о своихъ занятіяхъ. Теперь же надлежащая подготовка воспитанницъ къ будущей учительской дѣятельности и успѣхъ ихъ па этомъ поприщѣ по выходѣ изъ епархіального училища еще болѣе обезпечиваются. Въ образцовую школу воспитанницы будутъ приходить въ опредѣленные часы для практическихъ учебныхъ занятій. Здѣсь онѣ будутъ съ пользою для себя видѣть, какъ ведутъ дѣло обученія дѣтей люди опытные. Здѣсь же онѣ и сами, подъ руководствомъ преподавателя педагогики, въ опредѣленномъ порядкѣ, будутъ обучать дѣтей тѣмъ предметамъ, которые преподаются въ церковно-приходскихъ школахъ. Образцовая школа дастъ имъ полную возможность практически усвоить познанія по предмету педагогики и на дѣлѣ примѣнить дидактические пріемы теоретически начертанные на урокахъ педагогики. Такъ какъ въ образцовой школѣ будутъ преподаваться тѣ же предметы, которые входятъ въ составъ учебнаго курса въ церковно-приходскихъ школахъ, и сюда будутъ поступать дѣти первого школьнаго возраста, то образцовая школа будетъ представлять для воспитанницъ епархіального училища церковно-приходскую школу, служенію которой желающія изъ нихъ впослѣдствіи должны будутъ посвятить свои силы; а потому и, по окончаніи курса ученія въ епархіальномъ училищѣ, со вступленіемъ въ должность учительницы онѣ найдутъ среду не чуждую имъ и будутъ чувствовать себя въ церковно-приходской школѣ, какъ дома. Степень же успѣховъ по службѣ на должностіи учительницы будетъ опредѣляться для каждой изъ воспитанницъ главнымъ образомъ личными дарованіями и тѣмъ усердіемъ, съ какимъ они употребляли дорогое время на изученіе педагогики въ училищѣ. А епархіальное училище съ своей стороны даетъ теперь своимъ воспитанницамъ все, что только оно можетъ дать полезнаго для обезпеченія ихъ въ дальнѣйшей жизни и дѣятельности.

Такова первая и главнѣйшая цѣль основанія образцовой начальной школы при Вологодскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ. Но при сужденіи о важности открытия образцовой школы, нельзя не выставить на видъ и другую еще цѣль, ка-

кой она будетъ достигать своею дѣятельностію и которая еще болѣе возвышаетъ ея значеніе. Удовлетворяя образовательнымъ потребностямъ и задачамъ прежде всего епархіального училища, образцовая школа вмѣстѣ съ тѣмъ будетъ служить и общему дѣлу народнаго просвѣщенія, какъ учебное заведеніе, которое вмѣстѣ съ епархіальнымъ училищемъ будетъ приготавлять учительницъ для школъ и которое будетъ давать образованіе дѣтямъ первого школьнаго возраста. Въ этомъ послѣднемъ отношеніи она будетъ раздѣлять съ церковно-приходскими школами высокопрісвѣтительное въ духѣ религіозно-нравственнаго православнаго ученія служеніе и труды на пользу народнаго образованія и именно: утверждать православное ученіе вѣры и нравственности, сообщать первоначальныя полезныя познанія и нераздѣльно съ Церковію внушать дѣтямъ любовь къ Церкви и Богослуженію, дабы посвѣщеніе храма Божія и участіе въ Богослуженіи сдѣлалось навыкомъ и потребностію сердца учащихся (§ 1 Высоч. утвержден. 13 июня 1884 г. Прав. о церковно-прих. школ.). По журнальному постановленію Совѣта училища отъ 25 февраля сего года предположено только въ текущемъ году принять 20—25 дѣвицъ, а съ теченіемъ времени школа можетъ принять подъ свое руководство и большее количество дѣтей. Самый успѣхъ образованія дѣтей въ новомъ учебномъ заведеніи, съувѣренностью можно сказать, вполнѣ обезпечивается какъ общею органическою связью школы съ епархіальнымъ училищемъ, такъ и въ частности руководственнымъ надзоромъ за дѣятельностію ея со стороны преподавателя педагогики и училищнаго начальства. И если всякое святое дѣло и добрыя начинанія привлекаютъ къ себѣ симпатіи людей благонамѣренныхъ, то можно надѣяться, что Вологодское городское общество будетъ относиться къ образцовой школѣ съ должнымъ вниманіемъ въполномъ сознаніи по крайней мѣрѣ послѣдней просвѣтительной цѣли ея, ближайшей къ духовно-нравственнымъ интересамъ городского населенія.

Чудесное исцѣленіе по молитвѣ Преподобнаго Тихона, Калужскаго Чудотворца.

Сподобившись посвѣщенія милостію Божіею, я, помня слова Писанія: „Тайну цареву хранити добро, дѣла же Божія открывати славно“ (Тов. XII, 11), считаю своимъ священнымъ долгомъ сообщить ко всеобщему свѣдѣнію о ниже следующемъ.

Всю прошедшую зиму 189^{2/3} года жена моя Юлія Павлова, 21 г. отъ рожденія, чувствовала постепенное разстройство своего здоровья. 6-го же апрѣля сего года слегла окончательно, при сильномъ кашлѣ, слабости груди, лихорадочномъ состояніи и общемъ нервномъ разслабленіи. Что дѣлать? Обращался я ко врачамъ, кои призывали ея болѣзнь почти чахоткой и о выздоровленіи ся сомнѣвались, но все же лѣкарства были прописаны. Не смотря па самое тщательное исполненіе діеты и лѣчепіе, здоровье ея не поправлялось, а напротивъ, болѣзнь ея почти съ каждымъ днемъ осложнялась: такъ, произошло острое воспаленіе легкихъ; въ лѣвой сторонѣ живота явилась какая то удивительная опухоль, которая время отъ времени тряслась, какъ бы что живое; явились страшныя колики въ груди и животѣ; температура доходила до 40 градусовъ; нельзя было безъ боли выносить прикосновеніе къ тѣлу, выпить глотокъ воды, вздохнуть, и тѣмъ болѣе кашлять, а между тѣмъ кашель повторялся очень часто;—при всемъ этомъ одолѣвалъ весьма изнурительный потъ, такъ что не успѣвали смыть бѣлье. 29 апрѣля болѣзнь жены моей еще больше осложнилась, именно: при всѣхъ тѣхъ страданіяхъ явилась тошнота и рвота, а температура дошла до 42 градусовъ. Былъ приглашенъ одинъ изъ Царицынскихъ врачей, который, несмотря па всю свою привычку видѣть больныхъ и способность скрывать ихъ состояніе, въ данномъ случаѣ не могъ скрыть своего опасенія за благополучный исходъ болѣзни; глаза, зеркало души, выдали его, что я замѣтилъ и сталъ усердно просить его сказать мнѣ о состояніи больной, дабы приготовиться самому и дать телеграммы роднымъ, живущимъ въ Воронежской губерніи, но врачъ долго не соглашался сказать истины и старался успокоить меня; наконецъ, послѣ усиленной просьбы моей, сказалъ, что жена моя—въ безнадежномъ положеніи, надежды на выздоровленіе нѣтъ, и что на четвертый день послѣ сего должна умереть. Кому не известна горькая доля священника—вдовца, а тѣмъ болѣе молодаго? Горько и тяжело было мнѣ, но надо было мириться съ предстоявшимъ мнѣ горемъ и извѣщать объ этомъ своихъ родныхъ, коимъ и были посланы телеграммы о немедленномъ

пріѣздѣ. Врачъ сдѣлалъ свое дѣло и ушелъ; я же вмѣстѣ съ своими близкими знакомыми и двумя малютками—дѣтьми остался у кровати приговоренной къ смерти больной, которой, по уходѣ врача, стало еще хуже, а именно: дыханіе сдѣлалось первое, глаза почти безъ всякаго выраженія то открывались, то закрывались, полилъ холодный потъ, руки и ноги стали холодныя, носъ зачесался..., появились, кажется, вѣрные признаки смерти; по Господу Богу не угодно было лишить меня жены, а двухъ младенцевъ-дѣтей—матери. Для напутствованія больной былъ приглашенъ священникъ о. Петръ Тифловъ, который, напутствовалъ больную Св. Тайнами, сообщилъ мнѣ о св. чудотворцѣ преподобномъ Тихонѣ Калужскомъ, о его скорой помощи призывающимъ его и о бывшихъ исцѣленіяхъ. О. Тифловъ былъ въ Тихоновой пустыни, по слуху исцѣленія его жены, и имѣлъ масло отъ лампады преподобнаго Тихона и св. воду изъ кладязи сего угодника. Священникъ Тифловъ немедленно прислалъ мнѣ означенной воды и масла и совѣтовалъ помазать больную и дать пить, что я и сдѣлалъ, отслуживъ предварительно молебенъ съ акаѳистомъ преподобному Тихону. Всѣ знакомые, пришедшіе, какъ послѣ объяснилось, проститься навсегда съ моей женой, стояли во время молебна на колѣняхъ и усердно вмѣстѣ со мной молились, проливая горячія слезы о исцѣленіи рабы Божией Юліи. Послѣ молебна больная выпила глотокъ св. воды вмѣстѣ съ масломъ и была помазана. Всльдъ за этимъ я осмѣлился телеграммами просить своего благостнѣйшаго Архиепископа, протоіерея о. Іоанна Кронштадтскаго и о. настоятеля Калужской Тихоновой пустыни помолиться о выздоровленіи жены моей. И что же? Господь внялъ молитвамъ, вознесеннымъ въ разныхъ мѣстахъ, и ходатайству Своего угодника, преподобнаго Тихона, Калужского чудотворца, не отринулъ и мое молитвенное вздоханіе и внялъ плачу трехлѣтней дочери моей, которая сквозь слезы едва лепетала: „Господи, помилуй нашу маму!“ Къ утру больной стало легче, всѣ боли ослабли, и я поспѣшилъ отслужить благодарственный молебенъ Господу Богу и Его святому угоднику, а потомъ каждый день прочитывалъ молитву преподобному Тихону, мазалъ

больную масломъ отъ лампады св. угодника и давалъ по каплѣ вмѣстѣ со св. водой изъ кладязя преподобнаго Тихона выпивать по чайной ложкѣ. Замѣчательно то обстоятельство, что когда я прочитывалъ молитву, то больная всякий разъ впадала въ забытье, и ее какъ бы одолѣвалъ сонъ.—Вскорѣ мною былъ отслуженъ молебенъ съ акаѳистомъ проподобному Тихону о выздоровленіи больной въ мѣстной церкви, гдѣ, по моему приглашенію и просьбѣ, молились вмѣстѣ со мною и всѣ предстоявшіе въ храмѣ. Больной становилось съ каждымъ днемъ все лучше и лучше. Прошелъ и день ея смерти, предпазначенный врачемъ, прїѣхали изъ Воронежской губерніи и родные, при встрѣчѣ съ коими у насъ полились слезы, но слезы не горя, а слезы радости, умиленія и благодарности Господу и Его св. угоднику преподобному Тихону. Вскорѣ больная настолько поправилась, что стала ходить по комнатѣ и распоряжаться по домашности, по опухоль въ животѣ была въ одномъ положеніи и иногда сильно беспокоила больную. Въ благодарность за это дивное исцѣленіе, я рѣшилъ вмѣстѣ съ женой сѣѣздить въ Тихонову пустынь и поклониться предъ ракой многоцѣлебныхъ мощей преподобнаго Тихона, Калужскаго чудотворца, но это исполнила пока одна моя жена. 21 іюня сего года жена была въ Калужской Тихоновой пустыни, гдѣ сподобилась исповѣдаться и пріобщиться Св. Таинъ, ходила къ дубу, гдѣ спасался преподобный Тихонъ, а также искупалась въ кладязѣ, ископанномъ самимъ преподобнымъ угодникомъ Божіимъ. Искупавшись въ кладязѣ, она почувствовала несказанную радость и общее облегченіе. Въ такомъ радостномъ настроеніи она поѣхала въ Москву, гдѣ 23 іюня была у одного изъ профессоровъ медицины. Во время ослушиванія и осмотра больной профессоромъ, жена сказала, что въ лѣвой сторонѣ живота у ней опухоль, и хотѣла ее указать, но къ большому своему удивленію и славѣ Господа и Его св. угодника преподобнаго Тихона, Калужскаго чудотворца, опухоли не оказалось. Жена, сознавая, что это исцѣленіе она получила отъ преподобнаго Тихона, рассказала профессору все бывшее съ нею и о томъ, что 21-го іюня она была въ Тихоновой пустыни, гдѣ купалась въ кладязѣ

преподобного Тихона. Профессоръ не мало былъ удивленъ всѣмъ этимъ, особенно же выразилъ удивление тому, что жена рѣшилась купаться въ такой холодной водѣ, какъ въ Тихоновомъ кладзѣ (тамъ вода постоянно холодная, какъ зимой), и говорилъ что это купанье могло грозить ей смертной опасностью. Былъ произведенъ самый тщательный осмотръ, но бывшей опухоли не оказалось и признака. Послѣ этого жена, возблагодаривъ Господа и Его св. угодника преподобного Тихона, а также поклонившись Московскимъ святынямъ, что въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, возвратилась домой и теперь чувствуетъ себя совершенно здоровою.

Воздавая славу Единому Богу, по молитвѣ преподобного Тихона, Калужскаго чудотворца, даровавшему женѣ чудесное исцѣленіе, я сообщаю здѣсь все такъ, какъ было, не прибѣгая ни къ какому вымыслу, и свидѣтельствую передъ Богомъ истину мною повѣданнаго. Іюля 30 дня 1893 года.

Средне-Ахтубинской Покровской ц., Царевскаго уѣзда,
Астраханской епархіи, свящ. Иоаннъ Гавриловъ *Бобрусовъ*.

Къ сему заявлѣнію подписалась исцѣленная жена означенаго священника Юлія Павлова *Бобрусова*.

Въ вѣрности всего здѣсь показаннаго свидѣтельствуемъ своимъ подпісомъ: священникъ Петръ *Тифловъ*.—Священникъ Викторинъ *Быстролетовъ*.—Надсмотрщикъ Средне-Ахтубинскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія губернскій секретарь Михаилъ *Пурпуровъ*.—Начальникъ Средне-Ахтубинскаго почтово-телеграфнаго отдѣленія Александръ Владиміровъ *Ивановъ*.—Крестьянинъ села Средне-Ахтубинскаго Михаилъ Васильевъ *Гарыкинъ*.

(Астрах. Епарх. Вѣд.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Поступила въ продажу свѣжаго майскаго сбора сего года

ЭФЕДРА

(или трава Кузьмича). Единственное совершенно безвредное простонародное средство противъ различныхъ застарѣлыхъ

хроническихъ страданій: ревматизма всѣхъ видовъ, катарровъ желудка и кишечка, одышки, кашля, ломоты, дизентеріи, геммороя, устранистъ отсутствіе аппетита, что, какъ извѣстно, служитъ главной причиной развитія малокровія. Лучшіе отборные сорта собственнаго сбора высылаются почтой во всѣ мѣста Россійской Имперіи и за границу по 1 руб. за фунтъ безъ пересылки, съ приложеніемъ наставленія способа лечения съ разрѣшиеніемъ врачебнаго начальства. Высылка производится и съ налогомъ платежа. Желающимъ ознакомиться съ подробнымъ описаніемъ растенія и его свойствами, на каждые 3 фун. высылается по одной и на 5 фун. по двѣ брошюры Н. П. Партанскаго бесплатно.

Главный складъ хвойника „Эфедра“ на мѣстѣ сбора, Кузьмы Степановича Шерстникова въ Бузулукѣ Самарской губ.

Адресъ для телеграммъ—Бузулукъ, Шерстникову.

Содержание:

1. Открытие образцовой школы при Вологодскомъ епархиальномъ женскомъ училищѣ. 2. Чудесное исцѣленіе по молитвѣ преподобнаго Тихона Калужскаго чудотворца. 3. Объявление.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Сентября 30 дня, 1893 года. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правлѣнія.